

# EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION: CALLE DE SAN NICOLÁS, 22

PERIÓDICO PARA TODOS

PRECIO: CUATRO REALES AL MES.

## LO DEL DIA.

Tuvimos el gusto de asistir ayer mañana a un almuerzo, preparado por nuestros amigos los literatos murcianos, en obsequio del distinguido periodista y redactor de «Imparcial» Sr. Ortega Munilla.

La venida á Murcia de este escritor, ha tenido por causa el hallarse enfermo su señor padre; pero, casi restablecido ya este del todo, el Sr. Ortega y Munilla pudo asistir al fraternal convite, con la satisfaccion personal de la mejoría de su padre y el gusto de hallarse entre sus amigos que le aprecian.

Pocas cosas hay tan espontáneas como el sentimiento que tenemos, los que, con más ó menos derecho y con mejor ó peor éxito, cultivamos las letras, de creernos unidos por un mismo espíritu, de estimarnos como soldados de una misma causa y de amarnos entrañablemente, por la conviccion de que este culto de las letras produce principalmente abundancia de sinsabores é inopia de satisfacciones.

Aunque un periódico circule tanto como «El Imparcial», es de tal índole el trabajo del periodista que casi nunca recoge una satisfaccion inmediata, como la tiene el poeta en el teatro, ó el orador en la tribuna. El periódico es una hoja de papel, hoja de un día, que al siguiente se ha olvidado, se ha perdido, por lo que, en realidad, parece que el periodista escribe en el viento y que el fruto de su ingenio no tiene mas vida que la efímera de la espuma sobre las olas del mar. Por eso los periodistas agradecen mas que nadie las distinciones de que son objeto, y por eso el señor Munilla, que realmente es un joven muy modesto, se nos manifestó ayer muy agradecido á nuestros compañeros y amigos.

Al Sr. Ortega y Munilla le obsequiamos, pues, por su propio mérito, y le manifestamos la gratitud de este pueblo para con «El Imparcial», que tanto hizo cuando la inundacion y cuando el desastre de Saida.

Asistieron al almuerzo los Sres. Hernandez Amores, Sanchez Madrigal, Maestro, Galiana, Carles, Soriano, Hernandez Almansa, Guirao, Acero, Baleriola, Almazan, y Tornel.

Reinó la mayor cordialidad, grata expansion y habladora alegría. Se recitaron versos y se pronunciaron brindis. Duró tres felices horas. ¡Cómo ha de ser!

## A BORDO DE LA FRAGATA CÁRLOS R. LEWIS.

Como ya saben los lectores de EL DIARIO, la banda de música de el hospicio de esta capital, está siendo en Torrevieja objeto de las mayores deferencias.

Si hubiera de relatar los obsequios que

cada uno de los individuos recibe, y los nutridos aplausos que se les prodigan á todos en general, al terminar cada una de las bonitas y difíciles piezas que ejecutan, acabaría por hacerme pesado, hasta para aquellas personas que mas gozan escuchando los triunfos que diariamente alcanza la mencionada corporacion.

Para salvar este escollo, voy á concretarme á extractar lo sucedido en la tarde del próximo pasado día 13!

Al día siguiente de llegar á Torrevieja los músicos hospicianos, su digno director D. Acisclo Diaz les ofreció un paseo por el mar, y el día 13 era el señalado para llevarlo á efecto.

A las 11 de la mañana del mencionado día, en el café de *La Numancia*, el director de la banda nos contaba á varios amigos el proyecto, cuando el agente consular del Brasil, D. Gerónimo Sanchez, se ofreció á pedir permiso para que los niños pudieran ver la magnífica fragata mercante norte-americana *Carlos R. Lewis*, que se encontraba á corta distancia de la playa, cargando sal.

Aceptado el ofrecimiento, el Sr. Sanchez se hizo á la vela para ver al capitán de la fragata, y al rato regresó diciendo que, sin inconveniente de ningun género, estaba todo dispuesto, incluso la embarcacion que los habia de conducir desde tierra al mencionado buque, teniendo yo la satisfaccion de ser invitado á la expedicion por el Sr. Director de la banda y el Sr. Sanchez, á quienes dí las mas expresivas gracias, aceptando el ofrecimiento.

A las cinco y cuarto de la tarde nos embarcamos en una lancha y al hundirse por primera vez los remos en las tranquilas olas del Mediterraneo, los instrumentos lanzaron al espacio las acompasadas notas que forman el pasodoble conocido por el nombre de *Granada*.

A la mitad del camino terminó el pasodoble é inmediatamente resonó el de *Bocaccio*, con el cual llegamos á la fragata, donde recibieron con nutridos aplausos y multitud de elegantes banderas.

Una vez á bordo del *Cárlos R. Lewis*, su digno capitán D. Alfredo Race, dió orden para que los chicos gozaran de toda libertad y pudieran entrar y salir en todos los departamentos del buque, lo que verificaron con el placer propio de sus años.

De la misma manera y con el mismo orden que las hormigas entran y salen en varios hormigueros reunidos, así los músicos hospicianos entraban y salían por las escotillas del buque, examinando con ojos y manos las cadenas, cordeles, anclas, brújulas, palos, velas y demás accesorios de la fragata.

Interin esto sucedía, muchas familias, movidas por la curiosidad, iban llegando,

y á las seis de la tarde nos encontrábamos á bordo del *Cárlos R. Lewis* más de cuatrocientas personas.

A las seis y cuarto dió principio el concierto, colocándose los músicos en la popa, la tripulacion en la proa y los curiosos en donde mejor les parecía.

Como allí predominaba el elemento joven, las piezas bailables dieron ocasion á improvisar un bonito baile, el cual tuvo efecto en el entrepuente.

A la mitad del concierto, D. Alfredo Race dió primero á la banda, y despues á la concurrencia, un espléndido refresco, siendo los encargados de obsequiar á las bellas los simpáticos jóvenes Sres. Cuenca, Zapata, Garcia, y Marin, de Torrevieja.

En las dos horas y media que estuvimos á bordo, pude escuchar las diferentes conversaciones que mediaron entre los músicos y la tripulacion; y al ver la satisfaccion y el cariño que se demostraban, debido únicamente á la posesion de las siete notas musicales, busqué al director de la banda y abrazándole le dije: «sea enhorabuena; gracias á los desvelos de V., esta tarde se abrazan desinteresadamente los pobres hospicianos de Murcia, con los ricos comerciantes del Norte de América.»

Entre las muchas familias, que como ya llevo dicho concurrieron al concierto, recuerdo las de Ballester, Marin, Soler, Murcia, Sanchez, Rebagliato, Esteve, Manresa, Galvache, Castel, Salas, Llanos, Talavera, Leante, y Lisson.

Concurrieron á solemnizar el acto, el Sr. Capitán del puerto, Sr. Administrador de Aduanas, Sr. Capitán de Carabineros, Sr. Administrador de Rentas, y Sr. Consul del Norte de América.

Tambien merecen especial mencion los Sres. D. Gerardo Rodriguez y D. Francisco Ballester, encargados de acompañar desde los botes a la cubierta de la fragata á las bellas que iban llegando.

A las ocho y cuarto de la noche volvimos á embarcarnos en el lanchon, y al mismo tiempo que la fragata nos despedía con aplausos y antorchas encendidas, varios buques empezaron á disparar cohetes de luces, demostrando los músicos su agradecimiento con el paso doble titulado «Primera jornada.»

Antes de llegar á tierra se substituyó este paso doble por el de «El tío Maroma», y á sus acordes llegamos al muelle, donde nos esperaban mas de dos mil almas, habiendo gozado á la ida y al regreso de una *calma chicha*.

Al cuarto de hora de haber desembarcado, una imperceptible brisa vino á refrescar mis sienes, y el ruido de pequeñas olas impresionó mis oídos.

Al ver algo movidas las aguas, que du

rante la tarde y prima noche habian estado tranquilas, me pregunté á mí mismo; ¿Las mueve la brisa, ó es que se han disgustado porque las han abandonado los simpáticos músicos hospicianos?

Todo es posible.

*J. A. Soriano Hernandez.*

## CORRESPONDENCIA.

*Madrid 14 de Agosto.*

Continúan las noticias telegráficas y postales acusando tranquilidad en todas partes, y bien puede afirmarse que la insurrección está vencida; pero como prueba del daño que hacen estas revueltas, no hay más que considerar la alarma que han producido en el país, la coincidencia del pequeño tumulto en Claves (Portugal), y el lenguaje tristísimo que emplean los periódicos extranjeros, en medio de las censuras de que también se valen para condenar un movimiento tan injustificado.

—En la «Gaceta» se dice por el Banco de España, que habiéndose facilitado por un establecimiento público un billete de la serie de 100 pesetas, emision de 1.º de Enero de 1878, que examinado en sus oficinas ha resultado ser falso, se anuncia al público, haciéndole notar las diferencias que le distinguen de los legítimos.

—Se confirma que ha sido detenido en los Algarbes, el conocido republicano señor Salvochea.

—En el desfile ayer de los batallones, se advirtió que en los jefes y oficiales, al dar los vivas, habia un verdadero sentimiento de adhesión.

Luego, al dirigirse S. M. á Palacio, hubo algunos vivas de los paisanos en la Carrera de San Jerónimo y en la calle del Arenal.

Los Reyes estaban anoche muy satisfechos del resultado de la revista.

—Alguna diferencia de apreciaciones parece hay entre el presidente y el ministro de la Guerra, sobre asuntos de gobierno, pero no para producir una crisis inmediata.

Bastará saber que lo convenido en Consejo con S. M., es que el general Martínez Campos acompañará al Rey en su viaje militar, y este viaje, que principiará dentro de dos ó tres días, invertirá todo el mes. Luego, en este tiempo, y quizá también hasta el regreso del otro viaje á Alemania, no ocurrirá nada.

En el Consejo de esta mañana, parece se acordó también el nombramiento del general Palacios para la direccion de artillería, pasando al cuarto militar de S. M. el general Blanco.

X.

*Madrid 15 de Agosto.*

Nada existe hoy que acuse como probable un cambio mayor ó menor en el Gobierno.

Nada sabemos sobre el día en que se levantará la suspension de garantías constitucionales; y si bien ha de durar poco esta suspension, durará, sin embargo, todo el tiempo necesario para asegurar la

paz moral y depurar una porcion de hechos que importa mucho conocer.

—Segun una carta de París, allí se han hecho descubrimientos que denotan la existencia de un comité central revolucionario. Este comité tenia, entre otras ramificaciones, una en Port-Ben, que facilitaba dinero á los españoles que tomaran parte en la insurrección.

También nos dicen que es posible, casi seguro, que M. Grevy firmará pronto un decreto expulsando de Francia al Sr. Zorrilla.

—El señor conde de Chambord ha entrado en el periodo de la agonía. Los médicos desesperan de salvarle, pues han agotado en vano todos los recursos de la ciencia.

—Lo mas importante que hay que consignar es la sobriedad empleada ayer por S. M. al contestar los discursos de los señores marqueses de la Habana y Sardoal.

El párrafo mas expresivo que el Rey dijo, contestando á los diputados, fué este:

«El país entero y los buenos diputados pueden contar con que lo ocurrido no ha de alterar mi firme propósito de continuar identificando el Trono con las aspiraciones del noble pueblo español, al cual estaré siempre unido, así en la próspera como en la adversa fortuna.»

Esta discrecion con que el Rey contestó á las indicaciones del discurso del marqués de Sardoal, no pasó inadvertida para los veteranos de la política, los cuales deducen que cuando venga una crisis nadie sabe lo que resultará.

—Ha sido detenido en Cartagena don Manuel Cárcelos, médico establecido en Madrid, habiendo llegado hoy á disposicion del gobernador. El detenido parece habia tomado parte en 1873 en los sucesos de Cartagena.

—No se ha firmado el decreto del general Palacios.

Al par de este nombre sonaba también el del general Cassola que parece tiene probabilidades de ser honrado con ese cargo.

—Alejandria 14. —Ayer ocurrieron en esta ciudad 44 defunciones á causa del cólera.

X.

## NOTICIAS LOCALES.

Otra pérdida sansible y también con circunstancias que la hacen mas dolorosa, tenemos que lamentar con la muerte de nuestro querido amigo D. Calixto Cañas, que en pocas horas fué anteayer arrebatado al cariño de su amante esposa, familia y amigos, cuando la dicha le sonreía y cuando con su trabajo habia conseguido una desahogada posicion. Su muerte ha sido generalmente sentida y puede su desconsolada esposa tener la seguridad de que le acompañamos en su justo sentimiento.

Por un poco tiempo, se vá á organizar una columna militar, que mandará el brigadir Camino, y que se situará entre esta ciudad y Cartagena, tal vez en Pacheco, para la práctica de ejercicios militares. Lo avisamos para que no se crea

que responde á ninguna otra necesidad ni sea causa de alarma.

Por dar una moneda de cinco céntimos para pagar una silla, dió un caballero teanoche en la Glorieta una de cinco céntimos; la que le fué devuelta inmediatamente por el niño rubito, hijo del sillero, y llena este servicio en dicho paseo.

Dice «El Diario» de Cartagena:

«Anoche se produjo una falsa alarma en esta ciudad, cuyo origen segun tenemos entendido nació en el teatro cuando, pues necesitando el Sr. Gobernador mandar comunicar una orden á la oficialidad de los regimientos de guarnicion en plaza, fueron llamados algunos individuos que allí se hallaban, para este objeto dando esto motivo para que algunos concurrentes al espresado teatro, abandonaran el local por temor de algunos disturbios.

En Cartagena se goza de completa tranquilidad y no hoy motivo alguno para temer que el orden público se vea alterado.»

Ciertamente se hulla fuera de todo peligro nuestro amigo D. Juan Piquero que ha pasado una peligrosa crisis.

En la madrugada del 15 ocurrió un terrible incendio en la droguería de D. Antonio Moya Iloret, vecino de Totana, quedando el edificio reducido á cenizas y evitando la guardia civil, los municipales serenos, bajo las órdenes del alcalde, que se propagara á las casas vecinas, no habiendo que lamentar desgracias personales.

La funcion celebrada anteayer en el inmediato pueblo de La Raya, estuvo muy concurrida por la gente que acudió de los inmediatos pueblos y de esta ciudad. La funcion de iglesia fué magnífica y la procesion por la tarde, compuesta de cuatro cofrades, entre las cuales sobresalía la Patrona por su bonito trono.

El teniente cura D. Estéban Lopez multiplicaba durante la procesion por acudir á todas partes y para que ella fuera verdaderamente un acto religioso, como fué, y como no sucede siempre ni en todas partes.

El aire no permitió que se elevara al globo.

El «Boletín oficial» del miércoles, contiene:

Telégrama del ministro de la Gobernacion, sobre la revista que ha pasado S. M. á la guarnicion de Madrid.

Presupuesto de ingresos de los fondos provinciales, en el año 1882-83.

Nota de las compras de artículos de consumo, por la factoria de Cartagena.

La Delegacion de Hacienda anuncia que D. José Gomez, inspector del timbre en Cartagena, va á pasar una visita de inspeccion á varios pueblos de la provincia.

Estracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Librilla, en los meses de Mayo y Junio últimos.

Relacion de los vocales asociados sorteados para la constitucion de la Junta municipal.

El Juzgado de Instruccion de Valencia,

llama por edicto á D. Enrique Dugir ó Dagir, vecino de Cartagena.

El Juzgado de la Catedral de esta ciudad, anuncia la venta en subasta pública de varios muebles y efectos embargados y tasados en 604 pesetas.

Anuncio de la Delegación del Banco de España á los contribuyentes, que la cobranza de la contribucion territorial en Cartagena, tenga lugar del 23 del actual al 1.º de Setiembre.

El de ayer.

Cuatro reales decretos sobre haber regresado los ministros ausentes.

R. O. resolviendo en expedientes promovidos en virtud de denuncias por infracciones cometidas en la legislacion de Aduanas.

R. D. nombrando capitán general de Estremadura á D. José Arrando y Ballester; segundo cabo de dicha capitania general, gobernador militar de Badajoz, á D. Pedro Zea de la Guerra; gobernador militar de Málaga á D. Cesar del Villar y Villate, y gobernador militar de la Seo de Urgel á D. Francisco Calvo y Castro.

R. O. dando de baja en el ejército al teniente coronel del Regimiento de Gerona, D. Manuel Magallon y Serrano.

Presupuesto general de gastos é ingresos de la provincia, para el corriente año 1883-84.

Dos requisitorias del Juzgado de Instrucción de San Juan, llamando á José Villosas Planes (a) el Corneta, y á Francisco Garcia Riquelme, de esta vecindad.

Otra id. del Juzgado de Lorca llamando á José Asensio Ballesteros.

Los toros de Orihuela han resultado muy flojos en la primera corrida. No hubo ningun caballo muerto. Fueron cogidos un banderillero y un espada; el primero salió ileso, por fortuna, puesto que el toro casi lo desnudó.

En esta provincia resultan vacantes las siguientes escuelas que deben proveerse por concurso de ascenso:

Incompleta de niños de La Copa (Bullas) dotada con 456 pesetas 25 céntimos, y emolumentos legales.

Idem de id. de Pinilla (Fuente-álamo), dotada con 200 id. é id. id.

Idem de id. de Garapacha (Fortuna) dotada con 150 id. é id. id.

Superior de niñas de Lorca, dotada con 1.583 ptas. 34 cént. é id. id.

Elemental de id. de Aledo, dotada con 550 id. é id. id.

Las solicitudes se presentarán hasta el 13 de Setiembre, dia en que espira el mes de plazo concedido.

El Sr. Delegado de Hacienda debe ignorar que no hay tarjetas postales en los estancos, que á lo mejor no se encuentran sellos, que aquí no se conocen los de 20, 30 40 y 75 céntimos y que para impresos no ha faltado ocasion de tenerlos que rogar como un favor. Si por poco despacho no los sacan los estanqueros, hágase que se vendan en el Almacén para que se surta el que necesite esos timbres, pues nadie es culpable de la poca venta de ellos.

Nuestro estimado amigo D. Adolfo He-

rrera, director que fué del periódico «Cartagena Ilustrada», lleva la mision de representar á España en el Congreso de Americanistas de Copenhague, en union de los Sres. Fabié, Rada y Delgado y Vera.

Ha quedado terminado el barrio de la Caridad, construido en Alicante á expensas del conocido filántropo D. José Maria Muñoz.

Dicho barrio, levantado sobre extensa y sólida plataforma, domina una deliciosa perspectiva, y hermosea á la poblacion en su entrada por la carretera de la huerta.

Ahora se está construyendo frente á dicho barrio un extenso paseo, que ha de completar la mejora que ha experimentado Alicante, gracias á la iniciativa del señor Muñoz

Ha sido nombrado escribiente del penal de Cartagena con 1000 pesetas anuales, D. Luis Alcalá Medina.

La recaudacion de los derechos de consumos, verificada en el dia 13, importa 823 pesetas 89 céntimos, y la del dia igual del año anterior 520 49, resultando una diferencia de más, de 303 pesetas 40 céntimos.—La de los dias 14 y 15 asciende á 2.828 pesetas 10 céntimos, y la de iguales dias del año anterior 1.595 88, resultando 1.332 pesetas 22 céntimos de aumento.

La subasta que estaba anunciada para el dia de ayer en el despacho de la Delegación de Hacienda, de los espartos de los montes de Jumilla, no tuvo efecto por falta de postores.

Por los agentes de orden público han sido conducidos á la cárcel-correccion, dos sujetos por escándalo y uso de armas prohibidas.

En Aledo ha sido denunciado por la guardia civil, un sujeto de aquellos vecinos que conducia dos caballerias menores cargadas de monte bajo, extraido sin autorizacion, de la propiedad del Estado, en término de Totana.

El comandante del puesto de Archibiel, participa la detencion de un sujeto, vecino de Caravaca, por resultar ser el autor de heridas causadas con un palo, en la cabeza, á Antonio Sanchez Perez, de la misma vecindad.

En el sitio denominado Herradas del Cabezo de la Rosa y propiedad de D. Fernando Gimenez Natal, vecino de Jumilla, fueron detenidos tres sujetos por haberlos encontrado con 375 reses, ganado lanar y 15 cabrío, de la pertenencia de Andrés Ortiz Lozano, de la misma villa, que pasaban sin la competente licencia para ello.

El domingo, á las doce y media, se prendió fuego á una gran porcion de leña de la casa del Sr. Conde de Roche, amenazando propagarse á la del conocido industrial Sr. Megías. Fué sofocado por los vecinos próximos, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Dice un periódico de Cartagena.

«Han llegado hasta nosotros muchas quejas contra la Delegación del Banco de España de esta ciudad, con motivo de negarse dicha oficina á admitir en su caja

para pago de contribuciones sus propios billetes, siempre que escedan de cien pesetas.»

El célebre banderillero *Guerrita* fué cogido ayer tarde en Orihuela y se quebró un brazo. Los toros muy bravos, uno mató diez caballos.

«La Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada» que publica con tan merecido éxito, el editor D. Gregorio Estrada, se ha aumentado con los volúmenes 66 y 67 (de la Sección de artes y oficios): titúlase *Manual del Sastre*, y está escrito por el acreditado maestro y antiguo colaborador de modas D. Cesáreo Hernando de Pereda, director de «El Correo de la Moda» (edición de Sastres).

Se vende en esta imprenta.

#### INSTITUTO PROVINCIAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE MURCIA.

##### Anuncio.

La matrícula de estudios generales de segunda enseñanza para el curso de 1883 á 84, estará abierta en la secretaria de este Instituto desde el dia 1.º al 20 inclusive del próximo mes de Setiembre, en las horas de nueve de la mañana á las dos de la tarde, y en el último dia hasta las doce de la noche.

Para ser admitido á la matrícula del primer curso, se necesita:

1.º Una solicitud dirigida al Ilmo. Sr. Director del Instituto.

2.º La partida de nacimiento del interesado, la cual deberá ser del Registro civil, si aquel hubiera nacido con posterioridad al establecimiento del mismo.

3.º Cédula de vecindad, si el aspirante fuere mayor de 14 años.

Y 4.º Ser aprobado en un exámen general de las asignaturas que comprende la primera enseñanza elemental completa.

Para matricularse en los demás cursos se presentará en todo caso la cédula personal si el alumno fuere mayor de 14 años, y si procediere de otro establecimiento deberá además acompañar la certificación oficial de los estudios ganados en años anteriores.

Los alumnos satisfaran en el presente curso y en un solo plazo por derechos de matrícula ocho pesetas por cada asignatura, sea en enseñanza oficial, privada ó doméstica, y además dos pesetas cincuenta céntimos por cada inscripción.

Los alumnos que por cualquier motivo no se hubiesen matriculado en el mes de Setiembre, podrán hacerlo en el de Octubre, abonando dobles derechos.

Los alumnos de esta capital que no se hubieren presentado á exámen en el mes de Junio y los que hubieren quedando suspensos en dicha época, podrán presentarse á los exámenes extraordinarios desde el dia 12 del próximo Setiembre, y los de fuera de la capital desde el 23 en adelante, advirtiéndose que no podrán ser admitidos á exámenes los que no lo hubieren solicitado con anterioridad al 1.º de Setiembre, mediante papeleta impresa que facilitará esta secretaria con sugesion al artículo 7.º del Decreto de 6 de Mayo de 1870.

Murcia 14 de Agosto de 1873.—V.º B.º: El Vice-Director, José Santiago Orts.—El Secretario, José Calvo.

#### CHARADA.

Solucion de la anterior: *Procesion.*

OTRA.

Mi «primera» repetida es nombre muy usual.  
«Prima» y «segunda», no busques en objetos de cristal, pero en cambio aglomerados los ves en el astracan;  
«prima», «tercera» y «segunda» coje una flor y hallarás, y el «todo» á chicos y á grandes les sirve para jugar.

